



# 置身歷史大潮 砥礪使命擔當



10月1日，中華人民共和國將迎來第75個生日。75年前，毛澤東主席在北京天安門城樓上莊嚴宣告：「中華人民共和國中央人民政府今天成立了！」在激揚慷慨的國歌《義勇軍進行曲》中，五星紅旗有如一輪朝陽緩緩升起，整個天安門廣場、整座北京城、整片神州大地隨之歡呼沸騰！中國人民和中華民族從此站起來了！

黃少康 全國政協委員 香港惠州社團聯合總會主席

自此，中國開啓了社會主義建設的新紀元。這又是一條前無古人的「摸着石頭過河」的探索之路。它仿佛一個新嬰兒，起初稍顯稚嫩，摸爬滾打、跌跌撞撞，走過彎路摔過跤，磕過頭皮流過血。後來，中國迎來了改革開放的春風，步入了全新的發展軌道，在經濟文明、政治文明、精神文明等方面快速突破，取得了舉世矚目的發展奇跡，實現了富起來的偉大飛躍。中共十八大以來，中國審時度勢，縱橫捭闔，深刻把握「百年未有之大變局」的歷史大勢，把中國的長遠發展放到歷史長河、時代潮流和全球視野中觀察和謀劃，提出了一系列新理念、新舉措，一步一步穩扎穩打地以中國式現代化推進民族復興的中國夢！

這幅氣勢恢宏的歷史畫卷中，有許多耳熟能詳的里程碑：第一顆原子彈爆炸成功、中共十一屆三中全會召開、加入WTO、首條高鐵開通、舉辦北京奧運會、首艘國產航母出塢下水……而香港回歸是其中濃墨重彩的一筆。1997年7月1日，歷經百年風霜的香港回到祖國懷抱，香港市民真正成為香江的主人！

如今，站在大歷史的視角去審視這一時刻，其中的意義非同凡響、澎湃激蕩。香港回歸，結束了香港市民被殖民統治的百年屈辱，彰顯出中國綜合國力的整體提升。更進一步的是，「一國兩制」的創舉在香港回歸上成功付諸實踐，中國在解決歷史問題上展現出

充分韌性、強大決心和制度創新，祖國的統一大業邁出堅實的歷史性步伐。如果再放眼當前風雲詭譎的國際形勢，香港回歸之於中國崛起更具有不可或缺的地位。它是維護中國國家主權、安全、發展利益的關鍵一環，是奠定中國推進強國建設、民族復興偉業的必然基礎，是中國掌握歷史主動、着眼長遠戰略、從容應對變局的政治智慧。如果沒有香港回歸的開環，中國的主權和安全將多一塊缺口、少一份保障，奮進中國夢的新時代將多一個掣肘、少一分安寧，面臨當前西方遏制勢力將多一道阻力、少一重助力。因此，習近平主席在香港回歸25周年大會上指出：「在中國人民和中華民族迎來從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍中，香港同胞從未缺席。」香港回歸如同一部波瀾壯闊的史詩，載入了中華民族的史冊，成為了千秋的功業。這也是我們一直所說的歷史擔當、歷史使命。

在新中國成立七十五載之際，香港風采依然獨特，璀璨光華。我們香港市民都應該深刻體會到國家強盛之於我們個體幸福安全感的重要性，深刻洞察香港在中國式現代化中所扮演的特殊角色，以高度的歷史自覺共同投入建設國家、建設香港的宏圖大業中。因為溯往及今，縱觀那浩浩蕩蕩的歷史潮流，香港由治及興不僅是一句響亮的口號、一份美好的願景，而且是一項必須完成的任務、一個必然實現的目標。

# 內地奧運健兒風采 香港精神交相輝映

廣西壯族自治區政協常委 程民駿 香港廣西社團總會常務副會長 香港廣西柳州市同鄉聯誼會會長



巴黎奧運會中國內地奧運健兒代表團於8月29日至31日到訪香港，其間進行了三場公開活動，包括「奧運健兒大匯演」、「內地奧運健兒風采」運動項目示範，涵蓋羽毛球、體操、乒乓球、跳水，以及游泳等項目。這是香港回歸以來第七次國家隊奧運健兒代表團在奧運會後到訪香港，再次體現了中央對香港的關愛。這有助於推動香港更好地融入國家發展大局，以及加強香港市民對國家的認同感和自豪感。

中國內地奧運健兒所到之處，均受到香港市民最熱烈的歡迎，香港同胞對內地奧運健兒那份發自內心的熱愛，深深感染了訪港的每一位內地奧運健兒。這份情感的雙向互動，更加深了兩地人民的同胞之誼和愛國之情。

百年奧林匹克歷程，登上領獎台的選手不計其數，但長久留在人們腦海中的絕不只是獎牌，更有一代代選手以堅韌不拔的意志所展現的永不放棄、超越自我的精神。內地奧運健兒們更高、更快和更強的奧運精神，以及對追逐夢想的堅持、體育道德的尊重、社會責任的擔當及對國家榮譽的珍視，與香港人刻苦耐勞、同舟共濟、永不言敗和拼搏團結的「獅子山精神」互相輝映，證明了「體育強則中國強，國運興則體育興」這個道理。

內地和香港奧運健兒精彩表現，向世界展示了自信自強的中國風采。這或許也是內地奧運健兒訪港的另外一個意義，它能潛移默化地激發香港年輕人的運動熱情、人生夢想和國家意識。

全港市民對於香港運動員的出色表現感到無比自豪。作為香港跆拳道協會會長，筆者相信經過本屆奧運，香港市民會更加關注香港的運動員，會更加支持香港的體育發展，同時亦會更加注重運動，更加願意讓他們的小朋友接觸運動，成為運動員的接班人。

特區政府過去十多年積極投放資源，發展精英體育，確保運動員有最好的設施進行訓練，包括設立精英運動員發展基金，為體院提供充足的財政資源，支援運動員各方面的需要和提升精英運動員的待遇；提供獎學金和學習支援，支持精英運動員在運動和學業方面的雙軌發展；以及改善運動員的退役安排，包括退役的現金獎勵和全面的就業支援等。

筆者期望，特區政府推動體育產業化，既配合啟德體育園區快將啓用，亦可以為退役運動員及其他青年人提供就業機會。

# 香港優勢凸顯：金融中心地位穩固

莊紫祥 全國政協委員 大灣區金融科技促進總會會長 香港各界慶典委員會基金會主席



在當前全球經濟格局中，香港作為國際金融中心和金融市場，其地位依然穩固且優勢凸顯。面對全球經濟的不斷變化和挑戰，香港憑借其獨特的地理位置、深厚的金融底蘊，以及持續的創新精神，繼續在亞洲乃至全球的金融市場中發揮重要作用。

首先，香港作為連接中國內地與全球市場的橋樑，其優勢尤為明顯。內地經濟的持續增長和居民財富的積累為香港帶來了龐大的市場需求和機遇。香港特區政府積極吸引外來資本，尤其是中國內地和其他亞洲國家的資金，通過香港進行管理和投資。這不僅為中國內地企業提供了更多的融資渠道，也為香港市場帶來了更多的活力和機遇，進一步鞏固了香港作為國際金融中心的地位。

其次，香港在金融創新方面一直走在前列。近年來，特區政府積極推動金融創新，不斷引入新的金融產品和工具，如推出全球首只虛擬資產現貨ETF、為香港的穩定幣發行人制定監管制度等。這些創新舉措不僅豐富了香港市場的投資品種，提高了市場的競爭力，還為投資者提供了更多的選擇和機會。

此外，香港還受益於人民幣的國際化發展。作為全球最大的離岸人民幣資金池，香港在人民幣業務方面具有得天獨厚的優勢。這一優勢不僅為香港帶來了大量的資金流入，還為其提供了更多的業務發展機遇，進一步鞏固了其在人民幣業務領域的領先地位。

在資本市場方面，香港也表現出了蓬勃的發展勢頭。儘管面臨着一些挑戰和競爭，但香港憑借其完善的監管制度、豐富的金融產品和優質的服務，依然吸引着大量的企業和投資者。香港交易所作為全球領先的證券交易所之一，為企業提供了良好的上市環境和融資平台。同時，香港還可以作為企業和家族辦公室配置資產、尋求發展的多元化平台，為其提供更多的市場布局和分散風險的機會。

為了進一步提升香港作為國際財富及資產管理樞紐的地位，特區政府將繼續實施一系列措施。這些措施包括優化監管制度，提高市場透明度，加強與國際金融市場的合作與互聯互通等。特區政府還將積極推動金融創新，鼓勵更多的金融科技企業和創新項目在香港落地發展，為金融市場注入更多的活力和創新元素。

同時，香港也注重提升自身在全球金融治理中的地位和影響力。作為國際金融中心，香港積極參與全球金融標準的制定和監管合作，致力於推動全球金融市場的穩定和可持續發展。香港金融管理局等國際金融機構也在不斷加強與國際金融界的合作與交流，為香港在全球金融治理中發揮更大的作用提供了有力支持。

筆者堅信，香港作為國際金融中心和金融市場的地位依然穩固且優勢凸顯。在未來，隨着更多優化措施的落實和創新舉措的推出，相信香港將繼續在亞洲乃至全球的金融市場中發揮重要作用，並為企業和投資者創造更多的價值。香港將以其獨特的優勢和持續的創新精神，不斷前行，穩固其國際金融中心的地位。

# 冀施政報告吸納民意 為民做實事

陳子遷 吉林省政協委員 西江聚賢法律專業人才委員會主任



行政長官李家超將於下月發表任內第三份施政報告，至今已展開30多場施政報告諮詢會，並重視與基層市民的互動交流。

新一份施政報告充分吸納社會各界意見，可以幫助施政更加「接地氣」，下情上達，將會更好為民謀福祉，更深入理解社會和地區問題，讓政策更好回應市民所需。社會各界也要把握良機出謀獻策，踴躍表達意見，推動政府不斷優化施政，增強經濟動能，共同建設美好香港。

回顧本屆政府上任以來，提振經濟、惠及民生，成績有目共睹。過去被視為「老大難」的住屋問題正逐見成效，公屋平均輪候時間縮短了0.2年；擴大長者醫療券大灣區試點計劃，便利市民北上就醫；7月份訪港遊客初步數字為392萬人次，較去年同期上升約10%，刺激旅遊消費市道；「搶人才」、「搶企業」碩果累累，至今有超過14萬人才抵港，上半年有322間企業來港，創造3,500多個職位，帶來382億元總投資額等。這些施政的成果，都是落實「以結果為目標」，問需於民、問計於民，吸納和體現了社會各界對各項政策及地區治理的意見和建議，真正做到「民有所呼、我有所應」。

市民關注和反映的問題，提出的訴求和呼聲，都是未來經濟民生的政策方向和施政着力點。筆者建議，新一份施政報告要從以下幾個方面提出針對性措施：

首先是實施精準扶貧，全力排解民生憂難。要深入地區把難點摸清、把問題找準，關注收入仍低於本港平均水平線下的基層市民，給予適度津貼，以減輕其家庭生活開支負擔。對在內地安居養老的長者給予醫療津貼，化解本港專科門診及公立醫院住院壓力，有效減少本港公共醫療開支。特別是在住房及青年向上流方面，要為市民提供更多可以負擔得起的公屋與居屋，讓更多困守劏房的基層市民，早日脫離困境。比如增加居屋供應，協助年輕一代置業，減少青年住屋壓力。

其次是發揮「一國兩制」優勢，增強經濟發展動能。中共二十屆三中全會的《決定》提到：「發揮『一國兩制』制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位」。香港要主動做好對接，完善兩地產業合作機制，加快落實「北部都會區」合作項目，特別在推進人民幣國際化、建設綠色科技和綠色金融中心、以數字經濟跨境電商發展推進全球貿易變革等方面，以香港「一國兩制」優勢為國家高質量發展提供更多動能。

還有在文化旅遊方面，積極推廣「無處不旅遊」。可藉着香港迎來首對在港出生的大熊貓雙胞胎，引起公眾極大的關注熱潮，仿效四川推廣熊貓的經驗，推出具有香港特色的吉祥物。鼓勵市民，特別是青少年遊覽並拍攝介紹香港美食、生態、文化，說好香港故事，在全國乃至全球範圍內廣泛宣傳推廣獨一無二的香港。

期望特區政府認真研究市民的建議，繼續創新求變，解決市民的問題，團結社會各界為香港拼經濟、謀發展，為市民做實事。

# 人才高地迎新機 灣區共融謀發展

廖伊曼 廣東省政協常委 粵港澳大灣區青年職業發展促進會主席 華商教育集團副董事長兼總裁廖伊曼



中共二十屆三中全會是一次具有里程碑意義的重要會議，深刻影響着國家未來的發展進程。會議通過的《決定》不僅明確了全面深化改革的指導思想、總體目標和重大原則，還提出了一系列具有前瞻性、戰略性的重大舉措。在中共二十屆三中全會的背景下，祖國進入了一個全新的發展階段，以全面深化改革、推進中國式現代化為核心，為國家的長遠發展注入了強勁動力。

作為「一國兩制」的成功實踐地，香港在此輪改革大潮中扮演着至關重要的角色。在香港邁向由治及興的新階段，三中全會的召開無疑為香港帶來了前所未有的歷史機遇。中央對香港的關愛與厚望，在《決定》中得到了充分體現。香港社會各界應積極領會中共二十屆三中全會精神的核心要義和實踐要求，並以此為契機，探索如何在國家新一輪全面深化改革和推進中國式現代化的背景下，更好地發揮自身「背靠祖國，聯通世界」獨特優勢，為國家的繁榮昌盛作出更大貢獻。

香港要更好融入國家發展大局，首先要深化與內地的互聯互通，積極參與國家重大戰略，如「一帶一路」建設、粵港澳大灣區建設等。通過參與粵港澳大灣區建設，加強與大灣區其他城市的合作，共同打造世界級城市群和具有全球影響力的國際科技創新中心，確立香港作為國家與世界橋樑的地位，香港可以更好地

發揮在國際金融、貿易、航運等方面的優勢，為國家的對外開放和經濟發展作出更大貢獻。同時，香港也可以借助這些平台拓展原有的國際視野和影響力，實現與國家同發展、共進步。

科技創新是國家發展的核心驅動力，也是香港未來發展的關鍵所在。三中全會《決定》中提到，「支持香港打造國際高端人才集聚高地」，這是香港的重大機遇。香港要充分利用其國際化特色、教育資源優越、法治環境良好的優勢，打造具有國際競爭力的科技創新生態系統，吸引全球優秀人才來港工作和生活。同時，要加強與內地在教育、科技等領域的合作，推動產學研深度融合，培養更多具有國際視野和創新精神的人才，共同推動國家科技創新事業的蓬勃發展。

香港的發展並非一帆風順，每一次的躍進都是克服重重困難，積極識變、應變、求變，開創香港開闢新局面。面對複雜多變的國內外形勢，需要保持清醒頭腦和堅定立場，跟隨國家的指引，堅持走自己的發展道路，加強與內地的溝通與合作，共同應對挑戰。這種合作不僅僅是經濟層面，更包括文化、科技、教育等多個領域。只有通過全面的交流與合作，香港才能更好地融入國家的發展大局，實現與國家的共同發展。

在中華人民共和國成立75周年的新歷史起點之際，衷心祝願國家繁榮昌盛，國泰民安，願香港在國家的引領下，穩步發展，續寫「一國兩制」的成功篇章，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻香港力量。